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LUPI. Concludo. Si è accennato Jad un 
proposito determinato e specifico del trust, 
in materia di politica di emigrazione, pro-
posito per il quale si vorrebbe restituire al 
Brasile il privilegio di cui ebbe a godere 
fino al 1902. verso il quale Brasile si vorrebbe 
incanalare una nostra ondata emigratoria, 
mentre invano quel paese chiede emigranti 
alle altre Nazioni. È vero tutto ciò ? 

Io non me ne preoccupo; ma è un fatto 
vero, incontrovertibile, che un gruppo di 
finanzieri fanno da tempo un lavorìo senza 
posa per l'acquisto, la fondazione e il finan-
ziamento dei giornali. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Lupi, la pre-
go, concluda! 

LUPI . E che cosa rappresenta il fatto 
evidentissimo che essi puntano al ritorno 
al potere dell'onorevole Mi t i ? Dobbiamo 
forse noi dedurre il programma politico e 
nazionale di questa grandiosa offensiva car 
tacea, dal fatto che in parecchi di quei gior-
nali si fa una continua esaltazione, quasi 
spasmodica, di quella associazione degli 
arditi del popolo... (Vivi rumori e interru-
zioni alia estrema sinistra — Approvazioni a 
•destra —• Commenti). 

Dobbiamo noi desumere il programma 
di questa offensiva dal fatto che in uno di 
questi giornali è stato ignobilmente offeso 
un augusto principe, uno dei condottieri 
illustri, uno degli artefici eroici della nostra 
vittoria ì (Approvazioni a destra — Interru-
zioni — Rumori all' estrema sinistra). 

A quale servitù economica si prepara 
il nostro paese, servitù economica che è 
sempre il fatale presupposto di unas schia-
vitù politica ? 

Io ritengo di aver obbedito ad un ini--
perativo categorico della mia coscienza, 
ponendo la questione al Governo, che deve 
tutelare in tutti i modi la difesa dei principi 
nazionali. (Commenti). 

Se il Governo crede di disinteressarsene, 
la questione riguarda lui, la sua sensibilità, 
la sua comprensione del problema politico 
e morale che noi abbiamo voluto proporre. 

Io arrivo a una sola conclusione, che 
deve incontrare il vostro pieno assentimento, 
o colleghi di quella parte della Camera (ac-
cenna all'estrema sinistra): io chiedo che si 
traduca sollecit a mente in atto quella pro-
posta di legge dell'onorevole Modigliani che 
sembra messa per l'occasione in quaran-
tena. quella proposta cioè di controllo sul 
finanziamento della stampa... 

Voci all' estrema sinistra . Ma per tutta la 
stampa ! 

LUPI . Per tutti i giornali, perchè si 
sappia almeno quali sono i giornali onesti e 
disinteressati, e quali sono i giornali, che 
obbediscono ai più loschi e deprecabili in-
teressi ! (Applausi a destra — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
per fatto personale l'onorevole Gray. Lo 
indichi. 

GRAT. Desidero parlare come collabo-
ratore dell'Idea Nazionale e come deputato 
appartenente al gruppo. 

Mentre l'onorevole Lupi denunziava, con-
tro una ilarità che non onora nessuno di 
quella parte (accenna all'estrema sinistra), 
una immoralità politica in un giornalismo 
italiano che si è sempre vantato di essere 
magari povero, con una vecchia frase, ma 
onesto... 

LOLLINI. Roba vecchia !... 
GRAT. Roba vecchia per voi, sì... ma 

per noi ancora nuova !... (Rumori). 
P R E S I D E N T E . Onorevole Lollini, non 

interrompa !... 
GRAY. ...un collega di quella parte (ac-

cenna all'estrema sinistra,) alla discussione 
deploratrice dell'onorevole Lupi ha accomu-
nato, con voce chiara che credo sia stata 
udita anche dall'onorevole Presidente, l'Idea 
Nazionale. 

BUOZZI. E lo ripetiamo ! (Rumori a 
destra). 

GRAY. Io devo respingere nel modo 
più sdegnoso l'oltraggiosa connessione ed 
invitare nel modo più preciso l'interruttore, 
a dire in che cosa egli possa accomunare la 
turpe storia di cui ha tracciato soltanto i 
caposaldi l'onorevole Lupi, a proposito di 
qualche giornale, con il nome di un giornale, 
il quale ha sempre rivendicato sì i diritti e 
la dignità di categorie che voi avete indicato 
come sfruttatrici del paese, ma che non ha 
mai un giorno solo (Interruzioni all'estrema 
sinistra), venduto la propria indipendenza 
politica. Ed è strano che offrano questo 
spettacolo ridevole uomini che, tuonando 
contro la borghesia e le banche, oggi devono 
la fortuna economica della loro rivista La 
Critica Sociale al finanziamento di editori-
banchieri. (Applausi all'estrema destra — Pro-
teste all'estrema sinistra — Commenti) 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l'onorevole Meda per fatto personale. Ne 
ha facoltà. 

MEDA. L'onorevole Lupi nella replica 
alla risposta al sottosegretario di Stato ha, 
fra le altre cose, ricordato certa pubblica-
zione di un periodico napoletano, mi pare 
La Scintilla, nella quale si stabiliva un nesso 


